

早晨,我破例上街吃早点。我们这一带,住了十几万人。可能是为了促进黎明时的勤奋,锻炼人们在家做早点的能力,中午之前,街区各饭店大多不开门。只有一个小饭铺,卖地沟油制作的不洁早点,服务生的指甲有黑边。

昨晚散步,发现一家正规饭店,也开始经营早点,高兴,认为是新生事物,或者好传统的光复,今天一早,特地前来支持。

前来支持的人很多,不得不排队。现在除了银行和交易所,哪里还排队?由此可见,广大市民对公共早点的渴望,不亚于股票。政府提倡和谐,至少这个不和谐。舆论呼吁过,不好使。政府应该跟饭店说,不要只想赚午餐晚餐钱,早餐也得有,谁开早餐,给谁优惠,不开的,加税。

我发现自己考虑问题,有点像干部,得意,边想边随队列移动。排头只有三名顾客了,油条和豆腐脑品相诱人,气息正宗。侧翼,某人靠过来,有加塞儿倾向。我警惕,跟紧队伍。那人跨前一步,向窗口递钱。无人制止,即使正

在被他直接妨害的排头顾客,也心平气和,假装看不见。这很奇怪,因为该人虽年轻,长相却不恶,个头也不高,“敌”我力量对比,有利于守秩序的一方。“排队!”我忍不住高

跟坏小子合作

刘 齐

喊,“后边去!”昨晚我睡得好,醒来振奋,对现实充满希望 and 责任感。我不是豪杰,不会武,但我个子高,穿长袖衫,外人看不出胳膊粗细,刺青与否。而且,没洗脸,头发蓬乱,用语蛮横,不说“先生”,“请”,不像知识分子,像社会大汉,这就给加塞儿那小子,施加了某种威力。

那小子缩手,停止递钱,却不去排尾,而是站着不动,跟我,处于所谓相持阶段。他一定看到我,我是戴眼镜的人,并非一条地道的壮汉。这是一个遗憾。

若是排得快,放他一马也无妨,偏偏很慢,顾客顾家,一人往往买七八根油条,现榨,费时间。排头还有两人,坏小子仍站在窗口,窥伺时机。说他是坏小子,不冤。他在别的时间、空间也许是好人,但现在这几分钟,太差,不及格。“排队去!这么多人,哪能不排队?”我继续催,

扭头,对着大家,“是不是啊?”我的本意,是想发动群众,求得声援。这个并不复杂,语法上叫:一般疑问句,只须回答“是”或“不是”,就管用。与此相比,特殊疑问句难一些。如果说,加塞儿是个什么行为呀?咱们大家,应该怎样对待呀?就是特殊疑问,群众一定困惑:这孙子谁呀?这么说话?回答也就千奇百怪,不了了之。

我微笑,等待大家说“是”。无须多,有二三个“是”,就有二三颗友军的子弹,叭!叭!足矣。不料,大家惜字如金,等了半天,硬是无人答话,连哼一声都不肯。群众,不是你发动,就发动得了的。坏小子受了鼓舞,上身前倾,蠢蠢欲动。

“哎我说,排队啊,早晚能排到。”我听见自己孤零零的声音,语气已趋缓和,不像是仗义执言,倒像是苦苦相劝。我心不甘,再次问大家,“是不是啊?”仍然无人回答,只有油条在油锅里滋滋响。

人们目光冷漠,或者游移,躲闪,不悦,似乎嫌我多事,竟然将如此讨厌的选择,强加在大家头上。本来,早晨挺美好的,豆腐脑挺嫩的,你偏要让我们公开个人看法,凭什么?

我不再看群众,哪里有什么群众?我只看坏小子,确切说,看坏小子的腰。

即使很多年以后,我都不会忘记2003年深秋在东京御茶水客栈的那个夜晚。已经过了午夜时分,我的同事杨子、风端还在MSN上和我热烈地讨论第二天采访佐藤忠男的提问设计。对佐藤忠男的采访是东京之行重要的环节,要了解小津安二郎的生平创作绕不开这位日本最著名的电影评论家。杨子和风端在网上不断地支招,我把他们设计的采访提问整理之后,抄录在笔记本上。为了加快速度,风端干脆直接将电话打进房间面授机宜,直到把一张IP卡打完,此时已经是凌晨三点。

第二天上午的采访异乎寻常地顺利,预定的两个小时采访,提问与回答来来往往一刻不停。采访结束的那一刻,我如释重负:毫无疑问这是一次非常成功的采访。应邀担任翻译的刘亦华老师却面色苍白,几乎无力从座位上站起来,在密不透风的问与答中,她是最吃重的。后来在东京的朋友告诉我,佐藤对那次采访赞赏有加,令日本朋友吃惊不

小,因为在他们眼中,佐藤一贯以严厉苛刻著称。

同样的事情还发生在2002年的无锡金鸡百花奖上。在采访香港导演许鞍华和尔冬升之前有限的准备时间里,远在北京和广州的同事夏辰、杨子、风端用最快的速度提供背景资料,设计采访提问。当我出发去采访的时候,已经底气十足。还有什么比身处这样温暖的集体之中更幸运的呢?

收在本书中的文字都是为我所服务的报纸所作的访问。由于篇幅的缘故,见报的只是一小部分。重新再读这些篇章,采访时的情景历历在目。每一次采访都是一次不可预知的遭遇,都是一次奇异的旅行,会进入无法预料的地带,比如蒋勋谈到年轻时狂热地追随大陆文化,比如朱天文谈到她回到故乡的感受,比如贺友直谈到“文革”往事时泪流满面……也唯有如此充满变化的采

我不知道什么时候变得如此贪婪

王 寅

参与商,是天空中的两颗星星。抬头仰望星空,却无法找到参星和商星。但我知道,这两颗星,相距遥远,永无相逢的机会。杜甫诗云:“人生不相见,动如参与商”,活着而无法相会,那就如同空中的参星和商星。

杜甫的这两首诗,是《赠卫八处士》的开首两句,这首诗,是唐诗中流传很广的作品,在杜诗中也是很特别的一首。诗中,杜甫记叙了与一位分别二十年的老友相见,生出无穷感慨。青少年时代的知交,久别重逢,会出现怎样的景象?且读杜甫的《赠卫八处士》:

人生不相见,动如参与商。今夕复何夕,共此灯烛光!少壮能几时?鬓发各已苍。访旧半为鬼,惊呼热中肠。焉知二十载,重上君子堂。昔别君未婚,儿女忽成行。怡然敬父执,问我来何方。问答乃未已,儿女罗酒浆。夜雨剪春韭,新炊间黄粱。主称会面难,一举累十觞;十觞亦不醉,感子故意长。明日隔山岳,世事两茫茫。

卫八处士,史书中没有记载,不是官吏,也不是名人,是一个乡间隐士,不过毫无疑问,他是杜甫青年时代的好友。杜甫和卫八处士交往是在青春年少时,二十年后重逢,两人都已鬓发斑白,问起当年的朋友,很多已经离开人间。唏嘘间,看到未曾见过的下一代,分别时,友人还没有成婚,此时竟已儿女满堂。这是人生的收获,也是岁月的见证。儿女们是那么有礼貌,对父亲的朋友尊敬而友好。老友的招待很简单,清茶淡酒,韭菜黄粱,却胜似山珍海味,散发着友谊的温馨。在烛光下,老朋友举杯痛饮,一杯接一杯,酒逢知己,说不完的心里话。在诗中,杜甫把老友相见的场景

以及自己的心情写得生动而感人。当时正是战乱年代,和老友相逢生出劫后余生的感慨,人生聚散无常,别离会难。读这样的诗,能感受到诗人内心的沉郁和苍凉。这首诗语言平淡朴素,虽是简洁白描,却能打动人心,原因无他,只因诗人的真挚。其中对人生的感伤,对岁月的感叹,对友谊的赞美,今天读来仍使人产生共鸣。

古诗中,我偏爱五言诗。五言诗文字简洁,音韵铿锵,直抒胸臆,这也是《古诗十九首》千百年来魅力不衰的原因。杜甫的《赠卫八处士》和《古诗十九首》同出一辙,有汉魏气韵,也使人联想到陶渊明的创作。但杜甫诗中表现的是他的当下生活,情感内涵比汉魏古诗更丰富,也更复杂。杜甫的诗句似乎是随心所欲,信手写来,然而却跌宕有致,始终有一种扣人心弦的情感魅力,使人情不自禁随之叹息。全诗以“人生不相见”开篇,以“世事两茫茫”收场,苍凉之感溢于纸上,而诗中弥漫的温馨,则在苍凉之中萦徊不尽。明末王嗣爽《杜臆》评价这首诗“信手写去,意尽而止,空灵婉畅,曲尽其妙”。清代浦起龙的《读杜心解》,认为此诗“古趣盎然,少陵别调。一路皆叙事,情真,景真,莫乙其处”。清代张上若说它“情景逼真,兼极顿挫之妙”。这些评价,我以为都为切中要点,尤以两位清人的评价更为准确,如果不是真情流露,这样的诗不会如此动人。诗歌的形式和内容结合得如此完美,杜甫的《赠卫八处士》堪称典范。



参星和商星

赵丽宏

王屑集

解文金的油画

芥子园



画家解文金是标准的学院派,作为著名画家徐芒耀的研究生,他的绘画理念完全是传统的,那就是注重创作的思想性与技法的精深度。这次他入选青年美展的两幅作品,画的是坐在普通椅子上的披着围巾的妇女,相貌平平,略带异国情调,粗看似乎并不起眼,但内行人知道,画家通过那静态的眼神与形体刻画,表现出了人物的内心世界。

解文金与当下那些已经走向市场的职业画家生存状态不同,他能静下心来以研究的心态来从事油画的创作的探求,更多地继承了具有启蒙思想的艺术观念,他不画“时尚美眉”,也不喜欢故弄玄虚地搞一些色彩和形式上的“新花样”,他的画看似沉重,但从细节到内涵都很耐读,经得起细细的品味。在这里我不是说时尚的流行的不好,那些在市场上的弄潮儿,他们关注的是形式的生动活泼,而现代都市本身的开放也适合这类画家与他们的风格的张扬。不过油画是伴随着丰满的精神与科学的技术美的经典艺术,它更善于以全面的艺术素养展现人的精神,不是简单地靠聪明来“秀一把”就能达到一定高度的。

解文金来自安徽滁州,自从有了欧阳修的《醉翁亭记》,那里名闻遐迩,传统的诗礼之邦也给了他特别的人文积淀,而扎实的学院经历更为他成就艺术梦想作了最佳的铺垫。解文金是幸运的,从和他的交谈中,我感受到了那如他笔下人物般的透亮的眼神,也感受到了他对油画艺术那一份执着的追求。

红披肩女子

(油画)

解文金



采访陈兆金,这位担任过武警部队内卫处处长老兵,除了他的外形干练和精神矍铄外,给人的印象是香烟抽得凶,不到两个小时,抽掉了大半包香烟。说起抽香烟,还跟他当年的革命生涯有关。

1949年5月12日,解放上海的枪声打响,陈兆金随部队进了上海。此时的国民党军早没有了往日的嚣张气焰,人民解放军摧枯拉朽般打过了苏州河。

刚刚解放的上海,国民党残留下来的特务很多,暗杀共产党人的事件时有发生。为了确保首长的绝对安全,陈兆金经常装扮成卖香烟的生意人,胸前挂一个木箱,里面放着当时很有名气的香烟,像骆驼牌、美女牌等,在街头叫卖。根据规定,他们卖香烟时,遇有特殊情况可以抽上几支,以

便更好地让人感觉他们真是卖香烟的。也就从那时,他学会了抽香烟。有时首长需要外出时,他便装扮成踩三轮车或脚踏车的车夫,紧跟首长左右,对首长途经路线进行侦察,确保首长安全。

1949年10月1日,当全国人民都为新中国成立而载歌载舞时,陈兆金和警卫团其他同志的任务却变得繁杂而严峻,因为在1日当天晚上,陈毅和其他首长要在跑马厅露天广场参加群众集会,和上海群众共庆新中国成立。在这样的公共场合进行警卫,这对陈兆金及警卫团其他官兵来讲都是一次考验和挑战,而且容不得半点闪失。那一夜,陈兆金的心都是提在嗓子眼里的,密切注视着周围每个人的细小动作和眼神,直至任务圆满完成。

陈兆金的机智勇敢算是有天赋的。1944年,12岁的陈兆金当上了儿童团团团长。当时,盘踞在山东东平县柿子园和梯门山的两个日伪军据点像两颗毒牙,对群众生活和地下党工作构成巨大威胁。为铲除据点,村地下党决定派衣衫

在上海街头叫卖香烟

徐连宗 陈劲松

线,一路跟踪,在准确打探到刘玉荣的落脚点后,陈兆金立即向村地下党组织进行了汇报,刘玉荣在其舅家被当场击毙,随之柿子园据点被铲除。1947年10月,陈兆金带着自己的革命理想,通过敌人的层层封锁,从泰安来到青州,正式参加了革命,成为三野司令部警卫营的一名战士,并先后参加了解放济南和淮海战役。1954年8月,从华东公安警卫团便衣大队三个中队挑选的六七十人集体转业,安排到上海市公安局警卫处,陈兆金幸运地成为其中一员,正式成为一名警卫干部。他们那时候除了警卫任务,还有一项特别的事情,就是养猪种菜,搞农副业生产。正常情况下八小时担任警卫执勤,八小时外专门搞生产劳动。大家情绪很

高,有的同志背上晒得脱皮,仍然坚持劳动,为毛主席等中央首长能够吃到战士们种的蔬菜感到非常光荣。到现在他还记得,那时毛主席还特地向外宾介绍说,这是我们警卫战士们种的菜,又好看,又好吃。

警卫工作光荣而神圣,但使命与责任同在,特别是担负首长警卫工作更容不得半点私人感情。1958年,毛主席来上海视察工作后,观看文艺汇演。陈兆金担负礼堂大门警卫任务。演出开始不久,一位曾非常关心他的老政委想进礼堂看演出,但被他坚决地挡在了门外。现在说起这事,他还觉得对不起老政委,“但那是纪律,谁也不能违反。”陈兆金说。

明日请看
《还乡团悬赏50块大洋抓他》。



烽火记忆